H2 Beweging  Oefenopgaven met uitwerkingen 31052010


BasisBINAS:

1. Veel gebruikte waarden





Lichtsnelheid in lucht of vacuüm
300.000.000
m/s

Geluidsnelheid in lucht (bij 20°C)
343

m/s
Valversnelling (in Nederland)

9,81

m/s2
7a. Beweging
Verplaatsing bij eenparige beweging:
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verplaatsing bij willekeurige beweging:
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gemiddelde snelheid:
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gemiddelde versnelling:
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versnelde beweging zonder beginsnelheid: 
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beweging zonder beginsnelheid: 
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Uitkomsten staan op bladzijde 3.
Uitwerkingen staan op bladzijde 4 en verder.
Door afronden of iets anders aflezen uit een grafiek kunnen sommige uitkomsten iets afwijken van jouw resultaat!

Opgave 1.

Je rijdt in een auto rijdt met 72 km/h. Plotseling remt een voorligger. Het duurt 0,8 s (de reactietijd) voordat je remt. Daarna rem je met 5 m/s2 tot stilstand. Je knalt nog net niet op de voorligger.

a.
Bereken de afstand die je aflegt in de reactietijd.

b.
Bereken de afstand die je aflegt tijdens het vertragen.

c.
Bereken je gemiddelde snelheid over het hele stuk dat je auto heeft gereden.

Opgave 2.

Een auto trekt in 9 s op van 0 tot 108 km/h.

a.
Bereken zijn versnelling.
b.
Bereken de afstand die hij dan heeft gereden.

c.
Bereken hoe lang de auto over de eerste 10 m heeft gedaan.

Opgave 3.

Arno staat bij een lantaarnpaal op de rand van de stoep van een 5 m brede weg. Op 50 m afstand nadert een auto met 72 km/h. Arno wil eenparig versneld oversteken zodat hij net aan de overkant is als de auto deze lantaarnpaal passeert.

a.
Bereken de versnelling van Arno bij het oversteken.

b.
Bereken de snelheid waarmee Arno aan de overkant aankomt.

Opgave 4.

[image: image1.wmf]t

.

v

)

t

(

s

=

Op het tijdstip 0 seconde fietsen Els en Astrid naast elkaar. Als ze een voetganger bij een zebra zien oversteken rijdt Els gewoon door maar Astrid remt een beetje af zodat de voetganger rustig kan door lopen. Daarna probeert Astrid Els weer in te halen.

De snelheid tijd grafiek is voor beiden getekend in figuur 1.

a.
Bepaal met figuur 1 hoe ver Astrid op


het tijdstip 9 s achter Els rijdt.

b.
Bereken de gemiddelde snelheid van


Astrid in deze 9 s

c.
Bepaal de versnelling van Astrid.
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Voor een brommer die de voetganger passeerde is de afstand-tijd grafiek getekend in figuur 2.

d.
Bepaal met figuur 2 de snelheid op

het tijdstip 7 s.
e.
Bepaal de snelheid op het tijdstip 4 s.
Opgave 5. (§2.7 en §2.8)
Een bal wordt op 12 m hoogte los gelaten. Op dat moment sta je op 3 m afstand van de plek waar de bal neer zal komen. Verwaarloos de luchtweerstand. Jij rent naar deze plek toe om de bal op te vangen met je handen die 1 m boven de grond zitten.

a.
Bereken de snelheid waarmee de bal in je handen komt.
b. Als je eenparig rent bereken dan de snelheid die jij moet hebben.

c. Als je versneld naar de bal rende bereken dan je versnelling.

d. Bereken voor het geval c. de snelheid waarmee je op deze plek aankomt.

----------------------------------------- Einde opgaven ----------------------------------------- 

Uitkomsten:
Door afronden of onnauwkeurig aflezen* in een grafiek kunnen jouw antwoorden een beetje afwijken.

Opgave 1.

a.
16 m

b.
40 m
c.
12 m/s
Opgave 2.

a.
3,33 m/s2
b.
135

c.
2,45 s
Opgave 3.

a.
1,6 m/s2
b.
4 m/s.

Opgave 4.

a.
15 m.

b.
2,33  m/s 

c.
1,5 m/s2
d.
2,4 m/s *
e.
5 m/s *
Opgave 5.

a.
15 m/s
b.
2 m/s 

c.
2,67 m/s2
d.
4 m/s

Antwoorden:
Bij elke berekening moet je:

1.
Formule opschrijven

2.
Gegevens invullen

3.
Uitkomst met eenheid vermelden.

Gebruik je geen formule dan moet je eerst zeggen hoe je het probleem gaat oplossen:

►v = steilheid van de afstand –tijd grafiek

►afstand = oppervlakte (onder de v-t grafiek)

Gebruik de Systematische Probleem Aanpak (= SPA-methode)

Schrijf op wat gegeven is en wat gevraagd wordt met behulp van de symbolen t, s(t), v, a, vgem . . .
Bedenk wat voor soort beweging het is (eenparig of eenparig versneld) en zoek de bijbehorende formules op.
Opgave 1.

a.
Geg.:
v = 72 km/h = 20 m/s




t = 0,8 s




Eenparig dus s(t) = v.t


Gevr:
s(t)


Opl.:
s(t) = v.t = 20 . 0,8 = 16 m
b.
Geg.:
v = 72 km/h = 20 m/s




a = 5 m/s2



Versneld/vertraagd dus a = Δv/Δt en s(t) = ½.a.t2

Gevr:
s(t)


Opl.:
a = Δv/Δt → 5 = 20/Δt → t = 4 s



s(t) = ½.a.t2 = ½.5.42 = 40 m

OF:
vgem = (vbegin + veind)/2 = (20 + 0)/2 = 10 m/s




s(t) = vgem . t = 10 . 4 = 40 m
c.
Eenparige stuk:

t = 0,8 s en s(t) = 16 m


Vertraagde stuk:
t = 4 s en s(t) = 40 m 


Hele traject:


t = 0,8 + 4 = 4,8 s en s(t) = 16 + 40 = 56 m


vgem =  Δs/Δt = 56/4,8 = 12 m/s
Opgave 2.

a.
Geg.: v = 108 km/h = 30 m/s




t = 9 s



Versneld/vertraagd dus a = Δv/Δt en s(t) = ½.a.t2

Gevr: a


Opl.: a = Δv/Δt = 30/9 = 3,33 m/s2
b.
Geg.:
v = 30 m/s




a = 3,33 m/s2



t = 9 s




Versneld/vertraagd dus a = Δv/Δt en s(t) = ½.a.t2

Gevr:
s(t)


Opl.:
s(t) = ½.a.t2 = ½.3,33.92 = 135 m

OF:
vgem = (vbegin + veind)/2 = (0 + 30)/2 = 15 m/s




s(t) = vgem . t = 15 . 9 = 135 m

c.
Geg.:
s(t) = 10 m



a = 3,33 m/s2

Gevr:
t




Versneld/vertraagd dus a = Δv/Δt en s(t) = ½.a.t2

Opl.:
s(t) = ½.a.t2



10 = ½.3,33.t2

 

10 = 1,665 . t2



t2 = 10/1,665 = 6



t = √6 = 2,45 s
Opgave 3.

a.
Auto:
Geg:
v = 72 km/h = 72.000 m/3600s = 20 m/s






s(t) = 50 m






Eenparig dus s(t) = v.t




Gevr:
t




Opl:
s(t) = v.t → 50 = 20 . t  → t = 50/20 = 2,5 s


Arno:
Geg.:
s(t) = 5 m






t = 2,5 s 





Versneld dus s(t) = ½.a.t2 en a = Δv/Δt



Gevr:
a



Opl:
s(t) = ½.a.t2  → 5 = ½.a.2,52 → 5 = 3,125.a





→ a = 5/3,125 = 1,6 m/s2
b.
Arno:
Geg:
s(t) = 5m





t = 2,5 s





a = 1,6 m/s2 





Versneld dus  s(t) = ½.a.t2 en a = Δv/Δt




Gevr: 
v




Opl:
a = Δv/Δt → 1,6 = Δv/2,5  → Δv = 1,6 . 2,5 = 4 m/s






v was 0 en is dus toegenomen tot 4 m/s.
Opgave 4.

a.
Afstand = oppervlakte onder de v-t 
grafiek: (Uit je hoofd leren)

= Opp. 1 t/m 7 =


= 1 . 4 + ½ . 2 . 3 + 2 . 1 + 3 . 1 + 2 . 1

+ ½ . 2 . 3 + 1 . 4

= 4 + 3 + 2 + 3 + 2 + 3 + 4 = 21 m.


Afstand van Els = opp. =  9 . 4 = 36 m.


Dus Astrid rijdt 36 – 21 = 15 m achter 
Els.
b.
vgem = Δs/Δt = 21/9 = 2,3 m/s
c.
a = Δv/Δt = (4 – 1)/(8 – 6) = 3/2 = 1,5 m/s2
d.
Snelheid = steilheid of r.c. van de afstand-tijd grafiek. (Uit je hoofd leren)

Zie figuur 2: Lees af op het rechte stuk bij 5 s en 10 s:


v = Δy/Δx = (51 – 39)/(10 – 5) = 11/4,7 = 2,4 m/s
e.
Zie figuur 2: Raaklijn teken op t = 4 s (stippellijn)


Lees af bij 0 en 10 s op de rode raaklijn:


v = Δy/Δx = (65 – 15)/(10 – 0) = 50/10 = 5 m/s

Opgave 5.

a.

Geg.:
s(t) = 12 – 1 = 11 m





a = 9,81 m/s2 (want het is een vrije val)





Versneld dus s(t) = ½.a.t2 en a = Δv/Δt


Gevr:
v



Opl.:
s(t) = ½.a.t2 

Eerst deze formule want je weet s(t) en a!




11 = ½.9,81.t2




11 = 4,905.t2




t2 = 11/4,905 = 2,24




t = √2,24 = 1,498 = 1,5 s





Nu de tweede formule:





a = Δv/Δt





9,81 = Δv/1,5





Δv = 9,81 . 1,5 = 14,7 = 15 m/s





De snelheid van de bal is dus toegenomen van 0 tot 15 m/s
b.

Geg.:
s(t) = 3 m





t = 1,5 s





Je loopt eenparig dus s(t) = v.t


Gevr:
v


Opl.:
s(t) = v.t





3 = v.1,5





v = 3/1,5 = 2 m/s

c.
Geg.:
s(t) = 3 m




t = 1,5 s




Je loopt versneld dus s(t) = ½.a.t2 en a = Δv/Δt

Gevr.:
a

Opl.:
s(t) = ½.a.t2 :eerst deze formule want je weet s(t) en a!



3 = ½.a.1,52



3 = ½. a . 2,25




3 = 1,125 . a




a = 3/1,125 = 2,67 m/s2
d.
Geg.:
t = 1,5 s




a = 2,67 m/s2



Versneld dus s(t) = ½.a.t2 en a = Δv/Δt

Gevr:
v


Opl.:
a = Δv/Δt




2,67 = Δv/1,5




Δv = 2,67 . 1,5 = 4 m/s




Je snelheid is dus toegenomen van 0 tot 4 m/s.

----------------------------------------- Einde uitwerkingen -----------------------------------------
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